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DANÁ ÚLOHA : Pre analógový režim

1. Oboznámte sa s ovládacími prvkami a funkciami osciloskopu v analógovom režime.
2. Zvoľte rôzne časové pribehy na výstupe funkčného generátora a naučte sa používať kurzorové meranie.
3. Naučte sa do zobrazeného priebehu vkladať poznámky.
Teoretický úvod:

Osciloskop (O)je zariadenie umožňujúce sledovať priebeh napätia v závislosti od času. Vodorovné vychyľovanie elektrónového lúča zabezpečuje časová základňa (ČZ). ČZ môže pracovať vo viacerých režimoch:
a) AUTO – ak nie je privedený vstupný signál, ČZ beží samovoľne (voľnobežne). Po pripojení vstupného signálu je ČZ spúšťaná týmto signálom.
b) NORM – ČZ sa spúšťa vstupným signálom. Pokiaľ vstupný signál nie je privedený, alebo neobsahuje nastavenú úroveň spúšťania, na tienidle obrazovky sa neobjaví. Tento režim je vhodný pre sledovanie pomalých dejov (<50Hz).
c) SINGLE – používa sa na zachytenie jednorazových dejov. ČZ sa spustí len raz. Spustenie je vyvolané vstupným signálom. Obvody ČZ uvedieme do pohotovostného režimu stlačením tlačidla RESET (pripravenosť indikuje rozsvietenie kontrolky READY, ČZ sa rozbehne, keď vstupný signál dosiahne úroveň spúšťania).
Zdrojom pre spúšťanie ČZ môže byť zobrazovaný signál (kanál CH1 alebo CH2) alebo externý synchronizačný signál pripojený na vstup EXT.

Spôsob, ktorým sa zo signálu slúžiaceho ako zdroj spúšťania odvádza signál pre spúšťanie ČZ určuje väzba (CPLG). Je to vlastne filter pre vytvorenie spúšťacieho impulzu:
a) AC – zo signálu slúžiaceho ako zdroj spúšťania odfiltruje frekvenčné zložky pod 10 Hz, t.j.vylučuje jednosmernú zložku. Pre sledovanie dejov < 10Hz musíme použiť väzbu DC.
b) HF – vylučuje vf zložky spúšťacieho signálu (nad 50kHz). Vhodné pre zobrazenie signálov zašumených vf šumom.
c) DC – signál slúžiaci ako zdroj spúšťania je priamo viazaný na obvod spúšťania ČZ. Pre sledovanie impulzných signálov s nízkou frekvenciou.
d) TV – vhodná na sledovanie videosignálov. ČZ sa spúšťa pomocou synchronizačných signálov odoberaných z videosignálu. Podľa veľkosti Č Z :
0,1 ms/dielik až 0,5 ms/dielik – spúšťanie pomocou polsnímkových synchronizačných impulzov.
20 ms/dielik až 50 ms/dielik – spúšťanie pomocou riadkových synchronizačných impulzov.

Pomocou prepínača SLOPE volíme polaritu spúšťacieho signálu. Volíme, či bude ČZ spúšťaná pri kladnej alebo zápornej strmosti vstupného signálu.
Ovládacím prvkom LEVEL nastavujeme úroveň spúšťania tak, aby bol zobrazený priebeh stabilný

Postup pri nastavení spúšťania ČZ:
1. Režim spúšťania (AUTO,  NORM,  SINGLE)
2. Zdroj spúšťania (SOURCE – VERT, CH1, CH2, EXT)
3. Väzba (CPLG – AC, HF, DC, TV)
4. Polarita ( SLOPE)
5. Úroveň spúšťania ( LEVEL)
Funkciu ČZ ovplyvňuje aj ovládací prvok HOLDOFF (pridržanie ČZ). Pomocou pridržania ČZ  môžme sledovať číslicové impulzné signály s viacerými opakujúcimi sa periódami. Takéto signály sa nedajú úspešne zobraziť iba ovládaním LEVEL (na tienidle vidíme prekrývajúce sa priebehy).
O COR5501U je dvojkanálový. Pri zobrazení oboch kanálov na tienidle O musíme zvoliť režim činnosti elektronického prepínača kanálov:

CHOP – režim prepínania. Priebehy vstupných signálov kanálov CH1 a CH2 sa zobrazujú striedavo počas behu ČZ. Najprv sa v časovom intervale τ zobrazuje kanál CH1 a potom v nasledujúcom intervale τ kanál CH2. Rýchlosť prepínania kanálov je približne 500kHz. Tento režim je vhodný na sledovanie pomalších dejov a možnosť zobrazenia je obmedzená frekvenčne zhora.

ALT – režim striedania. Najprv sa zobrazuje priebeh vstupného signálu CH1 a potom po opätovnom spustení  ČZ priebeh vstupného signálu CH2. Tento režim je vhodný pri zobrazení rýchlych dejov a možnosti zobrazenia sú obmedzené frekvenčne zdola dosvitom obrazovky.
ADD – môžeme zobraziť súčet priebehov CH1 + CH2. V tomto režime musia byť súčasne stlačené tlačidlá CH1 a CH2.

INV – po stlačení tohto tlačidla bude signál CH2 invertovaný. S využitím tohto spôsobu môžeme zobraziť rozdiel priebehov CH1 – CH2.

ÚLOHA 2:  Sledovanie časových priebehov na výstupe funkčného generátora
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 SCHÉMA ZAPOJENIA:
SÚPIS PRÍSTROJOV A POMÔCOK:

O – osciloskop KIKUSUI COR 5501U

FG – funkčný generátor 
Prípojné vodiče

Opis merania:

Postupne nastavujte tri rôzne frekvencie na FG. Najprv odčítajte periódu z rastra obrazovky O a zapíšte. Potom použite kurzorové meranie,  zapíšte do tabuľky a porovnajte dané hodnoty. Vykonajte kurzorové meranie aj pre rôzne veľkosti napätí.

TABUĽKY NAMERANÝCH A VYPOČÍTANÝCH HODNÔT:
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KURZOROVÉ MERANIA:

využívame na meranie určitého časového alebo napäťového intervalu na zobrazenom priebeh. Ich výhodou je,že nemusíme odčítavať údaje s využitím meracej mriežky a prepočítavať ich podľa nastavenej ČZ. Na  obrazovke sa objaví priamo požadovaný údaj v správnych jednotkách. Osciloskop poskytuje viacero druhov kurzorových meraní:
ΔT umožňuje merať časový interval v jednotkách podľa nastavenej veľkosti ČZ (ovládací  prvok VAR musí byť v kalibrovanej polohe CAL´D)

ΔTDIV umožňuje merať časový interval v dielikoch, čo je vhodné pri zisťovaní pomeru časových intervalov resp. pri meraní fázového posunu medzi dvomi signálmi.

1/ ΔT sa používa pri meraní frekvencie(ovládací  prvok VAR musí byť v kalibrovanej polohe CAL´D)

ΔV umožňuje meranie napätia v jednotkách podľa nastavenej citlivosti vstupného zosilňovača (ovládací  prvok VAR musí byť v kalibrovanej polohe CAL´D).

ΔVDIV umožňuje meranie napätia v dielikoch, čo je výhodné pri zisťovaní pomeru napätí.

Postup pri používaní kurzorových meraní:

Tlačidlom MODE (č.31) postupným stláčaním zvolíme jednu z možnosti ΔT→ΔTDIV→1/ΔT→ΔV→ΔVDIV→vypnuté. Na tienidle sa objavia dve kurzorové čiary.
Je potrebné upozorniť, že tlačidlo MODE má aj funkciu vkladania poznámky. Ak je zvolený režim vkladania poznámky (t.j. pri  stláčaní MODE sa prepínajú voľby <>→SEL→SPC→ERS→vypnuté), musíme stláčaním MODE nastaviť stav vypnuté (na obrazovke je zobrazená správa o poznámke CMNT1 resp.CMNT2, ktorá cca po 2 sekundách zmizne). Potom stlačíme tlačidlo (č.32). Takto opustíme režim vkladania poznámky a následným stlačaním MODE (č.31) môžeme zvoliť typ kurzového merania. Na tienidle sa objavia dve kurzorové čiary.
Stlačením ovládacieho prvku (č.32) zvolíme CURSOR1 a otáčaním nastavíme požadovanú polohu CURSORa1.

Opätovným stlačením ovládacieho prvku (č.32) zvolíme CURSOR2 a otáčaním nastavíme požadovanú polohu CURSORa2.

Opätovným stlačením ovládacieho prvku (č.32) zvolíme režim TRACKING a otáčaním môžeme meniť polohu obidvoch kurzorov súčasne.

Na obrazovke sa zobrazuje požadovaný údaj (ΔT→ΔTDIV→1/ΔT→ΔV→ΔVDIV) zodpovedajúci vzájomnej polohe kurzorov CURSOR1 a CURSOR2.

Režim kurzorových meraní opustíme stláčaním MODE (č.31), až  kým nezvolíme stav vypnuté ΔT→ΔTDIV→1/ΔT→ΔV→ΔVDIV→vypnuté t.j. kurzorové čiary zmiznú z obrazovky.

ÚLOHA 3: Režim vkladania poznámky
a) Do poznámky 1 (CMNT1) vložte svoje meno

b) Do poznámky 2 (CMNT2) vložte dátum merania

Opis merania:

Osciloskop obsahuje pamäť na dve poznámky. Každá poznámka môže byť umiestnená na dvoch riadkoch, každý riadok môže obsahovať 32 znakov. V poznámke najčastejšie uvádzame dátum, podmienky merania a meno operátora. Poznámky môžu byť vyfotografované spolu s priebehmi na tienidle resp. v digitálnom režime vytlačené na tlačiarni alebo súradnicovom zapisovači.

1. Voľba aktívnej poznámky.

Osciloskop umožňuje zadania dvoch poznámok CMNT1 a CMNT2. V danom okamihu môže byť na obrazovke zobrazená len jedna poznámka. Postupným stláčaním CMNT/CUR (č.30) zvolíme prvú alebo druhú poznámku (CMNT1 → CMNT2 → vypnuté). V stave vypnuté, nie je zobrazená ani jedna poznámka.
Po zvolení CMNT1 alebo CMNT2 môžeme vybranú poznámku upravovať . Výber požadovanej činnosti realizujeme postupným stláčaním MODE (č.31), kedy sa prepínajú možnosti <>→SEL→SPC→ERS→vypnuté. V stave vypnuté zostane na obrazovke zobrazená aktívna poznámka. Je to vlastne stav zobrazenia poznámky. Správa CMNT1 resp. CMNT2 cca po 2 sekundách zmizne.

2. Zadávanie poznámky.

Vyššie uvedeným postupom si vyberieme aktívnu poznámku. Stláčaním MODE (č.31)zvolíme režim <> a nastavíme kurzor na požadovanú pozíciu. Pohyb kurzora je možné otáčaním prvku (č.32).

Po nastavení pozície znaku stlačením MODE (č.31),prejdeme do režimu SEL a zvolíme žiadaný znak. Otáčaním (č.32) sa postupne objavujú všetky zobraziteľné znaky.  Po nájdení vyžadovaného znaku stlačíme (č.32). Kurzor sa posunie na ďalšie miesto. Otáčaním (č.32) môžeme zvoliť ďalší znak. Ak chceme vynechať medzeru, stlačíme (č.32) bez otáčania. Takýmto spôsobom zadáme celý text poznámky.
Režim zadávania poznámky opustíme stláčaním MODE (č.31), až kým nezvolíme stav vypnuté (<>→SEL→SPC→ERS→vypnuté). Poznámka zostane zobrazená na tienidle obrazovky.
3. Úprava poznámky.
Ak potrebujeme zmeniť niektorý znak aktívnej poznámky, zvolíme režim <>. Otáčaním ovládacieho prvku (č.32) nastavíme kurzor na požadovaný znak. Stlačením MODE (č.31) prejdeme do režimu SEL. Otáčaním (č.32) vyberieme žiadaný znak a stlačením (č.32)potvrdíme zmenu znaku. Znaky, ktoré nechceme meniť môžeme v prípade potreby preskočiť stlačením (č.32) bez otáčania.

Režim úpravy poznámky opustíme stláčaním MODE (č.31), až kým nezvolíme stav vypnuté (<>→SEL→SPC→ERS→vypnuté). Poznámka zostane zobrazená na tienidle obrazovky.

4. Vymazanie poznámky.

Ak potrebujeme vymazať celú poznámku, zvolíme režim ERS. Stlačením (č.32) vymažeme aktívnu poznámku. Obnovenie vymazanej poznámky nie je možné. Režim vymazania  poznámky opustíme stláčaním MODE (č.31), až kým nezvolíme stav vypnuté (<>→SEL→SPC→ERS→vypnuté).
5. Ukončenie zobrazenia poznámky.

Ak si neželáme, aby bola na obrazovke zobrazená poznámka, postupným stláčaním CMNT/CUR (č.30) zvolíme stav vypnuté (CMNT1 → CMNT2 → vypnuté). Samozrejme, že poznámky zostávajú v pamäti a je ich možné opätovne vyvolať postupným stláčaním CMNT/CUR (č.30).

Uvedeným postupom vložte do zobrazeného priebehu poznámku CMNT1, ktorá  bude obsahovať meno operátora a poznámku CMNT2, ktorá bude obsahovať dátum merania.

Na konci cvičenia obidve poznámky vymažte.

DANÁ ÚLOHA : Pre číslicový režim

1. Oboznámte sa s činnosťou osciloskopu COR5501U v číslicovom režime.
2. Zvoľte rôzne časové priebehy na výstupe FG a analyzujte ich s použitím programu COR55RC.
3. Zaznamenajte pomocou číslicového osciloskopu jednorazový dej pri zopnutí mechanického kontaktu.
Teoretický úvod:

ČO pracuje tak, že vstupný signál digitalizuje (vzorkovanie, kvantovanie, kódovanie), vzorky ukladá do pamäte a zobrazuje na obrazovke. Maximálna vzorkovacia frekvencia ČO COR5501U v reálnom čase je 20.106 vzoriek za sekundu. Každý kanál obsahuje 8 bitový A/Č prevodník a pamäť pre 4096 vzoriek. Vodorovné rozlíšenie je 400 bodov na dielik.
Osciloskop prepneme do číslicového režimu (niekedy ho označujeme aj ako pamäťový režim) zatlačením tlačidla STRG/REAL (č.42)

V pamäťovom režime osciloskopu je odpojený prepínač CHOP/ALT (č.14), funkcia HOLDOFF (č.22), spínač X-Y a ALT v HORIZ MODE (č.28) a nie je možná plynulá zmena veľkosti ČZ ovládacím prvkom VAR (č.25).

Režim činnosti ČO sa nastavuje po stlačení tlačidla MENU (č.43). Postupným stláčaním sa posúvame po jednotlivých položkách MENU (ROLL → RPT → INTRPL → VIEW T → PLOT → vypnuté) a stav každej položky môžeme zmeniť stlačením tlačidla STATUS (č.44).
Režim rolovania (ROLL) – je vhodný pri sledovaní pomalých dejov. Časový priebeh sa odvíja na tienidle sprava doľava. Režim rolovania je k dispozícii pri rozsahu ČZ  0,2s/dielik – 5s/dielik. ČO pracuje v systéme reálneho vzorkovania.

Režim opakovania (RPT) – umožňuje sledovať signály, ktoré obsahujú vyššie frekvenčné zložky ako polovica maximálnej  vzorkovacej frekvencie. Zobrazený signál musí byť periodický. Využíva sa tzv. opakované vzorkovanie (ekvivalentné vzorkovanie). Signál sa vzorkuje počas viacerých periód, aby sa 
na obrazovke vykreslil jeden cyklus priebehu. Tento režim je k dispozícii pri ČZ v rozsahu 20ns/dielik až 10μs/dielik.

Režim interpolácie (INTRPL) – pracuje v prípade, že je vypnutý režim RPT a ČZ je nastavená v rozsahu 20ns/dielik až 10μs/dielik. ČO pracuje v režime reálneho vzorkovania a pomocou interpoácie sa dopočítajú medziľahlé body priebehu medzi skutočne navzorkovanými bodmi. Môžeme si vybrať lineárnu interpoláciu (LIN – dva susedné body sa spoja priamkou) alebo krivkovú interpoláciu (CRV – susedné body sa spoja krivkou, čo je výhodné pri sledovaní harmonických priebehov).

Maximálna vzorkovacia frekvencia ČO v reálnom čase je 20.106 vzoriek za sekundu (t.j.vzorky sa odoberajú každých 50ns). Priebeh na tienidle obrazovky obsahuje vo vodorovnom smere 400 bodov/dielik. Najrýchlejšia ČZ pri vzorkovaní v reálnom čase bez interpolácie je 50ns. 400 bodov/dielik = 20μs/dielik. Pokiaľ je ČZ rýchlejšia a režim opakovania je vypnutý, aktivuje sa funkcia interpolácie, pomocou ktorej sa odhadnú medziľahlé body. Rovnakým spôsobom sa interpoluje priebeh pri použití časovej lupy v režime PAUSE.

Pri zázname jednorazového deja v rozsahu ČZ 20ns/dielik až 10μs/dielik sa režim interpolácie použije automaticky, pretože tento priebeh nie je periodický.

Funkcia VIEW T (doba sledovania) – zabezpečí vloženie čakacej doby (asi 1s) medzi cyklami získavania a vykresľovania dát. To znamená, že zobrazený priebeh zostane na obrazovke približne 1s (tzv.zmrazenie priebehu) a potom pokračuje ďalší cyklus.
Pokiaľ je funkcia VIEW T zvolená v režime rolovania, pri režime spúšťania ČZ NORM, stopa na tienidle roluje, pokiaľ nenastane podmienka spustenia a spúšťací bod nedosiahne na tienidle polohu určnú spínačom TRIG PT (č.45) Potom sa rolovanie zastaví a približne po 1s znovu pokračuje.

V prípade, že chceme zobrazený priebeh sledovať dlhodobo, resp. chceme ho uložiť do pamäte alebo preniesť do počítača, stlačíme tlačidlo PAUSE (č.48), čím pozastavíme cyklus zberu dát. 
V stave PAUSE môžeme zobrazený priebeh roztiahnuť v smere osi X v okolí bodu, ktorý je daný nastavením prepínača MAG PT (č.45). Roztiahnutie vykonáme prepínaním rozsahu ČZ (č.24) smerom doprava. Roztiahnutý priebeh môžeme aj vodorovne posúvať, ak zvolíme spínačom MODE (č.31) režim WINDOW a otáčame ovládacím prvkom (č.32).
Priebeh v režime PAUSE môžeme uložiť do pamäte. Stláčaním LOAD(č.46) postupne prepíname MEM1 → MEM2 → MEM12 → vypnuté. Na obrazovke sa zobrazí aktuálny obsah jednej pamäte MEM1 resp.MEM2, alebo obsah obidvoch pamätí MEM1 a MEM2 súčasne. Stlačením SAVE (č.47) priebeh uložíme do vybranej pamäte. Pôvodný obsah zvolenej pamäte sa vymaže a nie je možné ho obnoviť.

Naraz môžeme na obrazovke ČO zobraziť maximálne 4 priebehy (2 z pamäte a 2 priebehy kanálov CH1 a CH2).

ČO môžeme s výhodou použiť na zachytenie jednorazového deja, dokonca so zobrazením stavu pred bodom spustenia ČZ.
Ovládanie programu COR55RC
Program COR55RC slúži na prenos dát medzi ČO a počítačom po sériovej linke RS 232. Po presune údajov do počítača je možné ich matematické spracovanie.

Ovládanie programu je najjednoduchšie myšou. Kurzor v tvare šipky nastavíme na zvolený objekt a stlačením ľavého tlačidla myši vykonáme požadovanú činnosť. Niektoré výkonné tlačidlá je možné ovládať aj špeciálnymi klávesami F1, F2,...ESC. Program začne vykonávať zadané príkazy okamžite a počas práce sa rozsieti červená „LED“ (č.15, viď nákres ovládacieho panelu programu COR55RC ). Ak svieti červená indikačná „LED“ ďalšie požiadavky sa ukladajú do pamäte a vykonajú sa postupne. Je vhodné počkať, kým zhasne červená „LED“ a až potom zvoliť ďalší príkaz, lebo inak sa činnosť programu stáva neprehľadná.
Pri prenose dát z ČO do počítača, musí byť ČO v režime PAUSE.

1. Nadviazanie komunikácie

Po spustení programu je potrebné nadviazať komunikáciu s ČO. V okne č.9 zvolíme parametre komunikácie (výber sériového portu a rýchlosti prenosu (COM1,COM2:2400, n, 8,1.-).  Potom stlačíme tlačidlo č.10 označené RS 232 (F5), čím zabezpečíme nastavenie rozhrania. Po nadviazaní spojenia sa v okne č.8 vypíše model osciloskopu a rozsvieti sa modrá indikačná „LED“ (č.11).

2. Načítanie priebehu

Program umožňuje zobraziť naraz dva priebehy v okne č.28. Sú označené ako WAW1 a WAW2. Tlačidlom č.1 môžeme zvoliť, odkiaľ sa má načítať priebeh WAW1. Môže to byť priebeh z kanálu CH1, CH2, pamäte MEM1, MEM2, alebo priebeh uložený na disku. Načítanie dát zo zdroja určeného prepínačom č.1 vykonáme stlačením tlačidla LOAD (č.3, F1). Pri prenose údajov z ČO, musí byť osciloskop v režime PAUSE. Počas prenosu svieti červená „LED“. Je potrebné vyčkať na ukončenie prenosu, t.j. na zhasnutie červenej „LED“. Prenos trvá približne 30 sekúnd. Priebeh WAW1 je možné uložiť na disk vo formáte ASCII pomocou tlačidla SAVE (č.2, F9).
Obdobne pracujú prepínače č.4, č.5, č.6, ktoré určujú typ priebehu WAW2. Tlačidlom č.4 môžeme zvoliť, odkiaľ sa má načítať priebeh WAW2. Môže to byť priebeh z kanálu CH1, CH2, pamäte MEM1, MEM2, , alebo priebeh uložený na disku. Načítanie dát zo zdroja určeného prepínačom č.4  vykonáme stlačením tlačidla LOAD (č.6, F2). Pri prenose údajov z ČO, musí byť osciloskop v režime PAUSE. Počas prenosu svieti červená „LED“. Je potrebné vyčkať na ukončenie prenosu, t.j. na zhasnutie červenej „LED“. Prenos trvá približne 30 sekúnd. Priebeh WAW2 je možné uložiť na disk vo formáte ASCII pomocou tlačidla SAVE (č.5).

3. Zobrazenie grafu pomocou lupy

Zobrazený graf je možné zväčšiť pomocou LUPY: Myšou nastavíme polohu dvoch kurzorov (1,2 v okne č.28) v tvare krížikov, čím vlastne definujeme dva vrcholy obdĺžnikovej oblasti, ktorú chceme zväčšiť. Tlačidlom IN (č.14) zobrazíme detail priebehu grafu nachádzajúceho sa v definovanej oblasti. Celkovo je možných 5 úrovní zväčšenia. Tlačidlom OUT (č.13) zmenšíme graf na predchádzajúcu veľkosť. Tlačidlom ORG (č.12) zobrazíme pôvodnú veľkosť grafu.
4. Používanie kurzorov, voľba časti priebehu pre matematické spracovanie

V zobrazenom grafe môžeme pohybovať kurzormi č.30 (1,2,3 v okne č.28). Kurzory (1,2) označené krížikmi určujú oblasť pre matematické spracovanie a LUPU. Kurzorom 3 je možné nastaviť nulovú úroveň priebehu. Treba si uvedomiť, že matematické spracovanie sa vykonáva na časti priebehu, ktorý sa nachádza medzi kurzormi. Aby sme dostali očakávané výsledky, musíme kurzory nastaviť tak, aby sa medzi nimi nachádzala práve jedna perióda vyhodnocovaného signálu. Nulovú úroveň treba nastaviť pri pôvodnej veľkosti grafu (nie pri zobrazení grafu pomocou lupy).
Pod zobrazeným grafom (údaj č.31 v okne č.28) sa zobrazuje absolútna hodnota rozdielu napätí medzi kurzorom 1 a 2, časový rozdiel medzi kurzormi 1 a 2 a frekvencia, t.j.prevrátená hodnota časového rozdielu medzi kurzormi 1 a 2. Pri dvoch zobrazených priebehoch prepíname priradenie kurzorov jednému priebehu pomocou prepínača Krivka (č.18).

5. Matematické spracovanie

Požadovaný priebeh pre matematické spracovanie sa vyberá prepínačom Krivka (č.18).

Možné sú voľby WAV1, WAV2, WAV1 + WAV2, WAV1 – WAV2, WAV2 – WAV1, WAV1*WAV2 a zobrazenie v režime XY (WAV1 # WAV2, WAV2 # WAV1). Mierka na osiach grafu je prepočítaná podľa parametrov v okienkach 19 a 20 (priebehy WAW sa vynásobí číslom „a“ a pripočíta sa k nemu „b“).
Pomocou prepínača Funkce (č.16) volíme druh matematického spracovania. Môžeme si vybrať výpočet strednej hodnoty (MEAN), efektívnej hodnoty (RMS), Jouleovho integrálu, derivácie priebehu, integrácie priebehu, výpočet výkonového spektra signálu podľa Fourierovej transformácie FFT – Fast Fourier Transformation) v absolútnej alebo relatívnej mierke (%):

Vlastný výpočet podľa parametrov zadaných v bloku matematického spracovania vykonáme stlačením tlačidla VÝPOČET (č.21, F7). V okne (č.22) sa objaví výsledok matamatického spracovania vybraného úseku priebehu. Hodnota je uvedená v exponenciálnom tvare v jednotkách príslušnej krivky. 
V prípade výpočtu strednej a efektívnej hodnoty sa v okne č.32 zobrazí priebeh, ktorý bol vstupným priebehom pre matematické spracovanie. V ostatných prípadoch sa v okne č.32 zobrazí grafický výsledok matematického spracovania.

V prípade výpočtu FFT sa v grafickom okne (č.32) zobrazí výkonové spektrum signálu od jednosmernej zložky až po 50. harmonickú zložku.Jednotlivé stĺpce buď predstavujú amplitúdu príslušnej harmonickej zložky, alebo percentuálny podiel harmonickej zložky vzhľadom k základnej harmonickej zložke. V okne výsledku (č.22) je uvedený činiteľ tvaru, ktorý predstavuje pomer efektívnych hodnôt vyšších harmonickým k celkovej efektívnej hodnote.
6. Výstup na tlačiareň

Program umožňuje vytlačiť pôvodný priebeh, výsledky výpočtu alebo celý panel obrazovky na tlačiareň kompatibilnej s tlačiarňou alebo zapísať graf do súboru vo formáte HP-GL.

Tlačidlom TISK (č.23, F8) vytlačíme zvolenú časť obrazovky na zvolenom výstupnom zariadení (nastavenom v okne č.25).

Prepínačom č.24 volíme, ktorú časť obrazovky chceme vytlačiť na tlačiarni. Voľba PANEL vytlačí obsah celej obrazovky, OSCILOSKOP vytlačí graf priebehu z horného okna č.28, voľba VÝPOČET vytlačí graf matematicky spracovaného priebehu z dolného okna č.32.

Prepínačom č.25 volíme výstupné zariadenie tlačiareň EPSON24 – LPT1 (cez paralelný port LPT1), alebo ploter HP7475A/COM1 (cez sériový port COM1), resp.HP7475A/COM2 (cez sériový port COM2), alebo graf uložíme do súboru na disk vo formáte HP – GL.
7. Mazanie priebehov a ukončenie programu
Tlačidlom MAZÁNÍ(č.27, F6) vymažeme všetky priebehy, výsledky a grafy.

Tlačidlom KONEC (č.26, ESC) ukončíme činnosť programu a vrátime sa do DOS-u.

ÚLOHA 2:  Analýza rôznych priebehov signálu

ZADANIE:

· Analyzujte  rôzne časové priebehy z FG pomocou programu COR55RC

· Určte strednú, efektívnu hodnotu a výkonové spektrum pozorovaného signálu

· Nastavte vzdialenosť kurzorov tak, aby nezodpovedala perióde signálu

SCHÉMA ZAPOJENIA:
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SÚPIS PRÍSTROJOV A POMÔCOK:

O – osciloskop KIKUSUI COR 5501U

FG – funkčný generátor 
PC – počítač 
Prípojné vodiče
OPIS MERANIA:

Na FG zvolíme rôzne typy signálov (pilovitý, pravouhlý, harmonický), ktoré pozorujeme na ČO. Získané priebehy prenesieme do PC, kde ich budeme matematicky analyzovať s využitím programu COR55RC.
Spustíme program COR55RC a inicializujeme komunikáciu medzi PC a ČO.

Na ČO si zobrazíme zvolený priebeh z FG. ČO uvedieme do stavu PAUSE (č.48) a zobrazený priebeh prenesieme z ČO do PC. Následne musíme  správne vybrať časť priebehu pre matematické spracovanie. Pomocou kurzorov v grafickom okne priebehu načítaného z ČO (č.28) vyberieme taký úsek záznamu, ktorý zodpovedá jednej perióde signálu. Pomocou kurzora 3 (v okne č.28) nastavíme nulovú úroveň priebehu pre matematické spracovanie.

S využitím programu COR55RC určte strednú, efektívnu hodnotu a výkonové spektrum pozorovaného signálu. Vyskúšajte si aj prípad, keď vzdialenosť kurzorov nezodpovedá perióde signálu. Uvedomte si, že výsledky získané matematickým spracovaním budú potom nesprávne.
ÚLOHA 3:  Záznam jednorazového deja – zopnutie mechanického kontaktu

ZADANIE:

· Zaznamenajte pomocou ČO jednorazový dej pri zopnutí mechanického kontaktu

· Odmerajte čas trvania prechodného deja pomocou kurzorového merania

· Nameraný priebeh uložte do pamäte  ČO MEM1, preneste ho do PC a vytlačte na tlačiarni.
SCHÉMA ZAPOJENIA:
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SÚPIS PRÍSTROJOV A POMÔCOK:

O – osciloskop KIKUSUI COR 5501U

PC – počítač 

JZ – jednosmerný zdroj

Odporová dekáda

Mechanický spínač
Prípojné vodiče
OPIS MERANIA:

ČO dokážeme využiť na zaznamenanie jednorazového deja. Budeme sledovať dej prebiehajúci pri zopnutí mechanického kontaktu. Musíme si uvedomiť, že mechanický kontakt pri zopnutí „zakmitáva“ t.j. do trvalého stavu zopnutia prejde až po viacnásobnej zmene stavu zopnutý – rozopnutý. Táto vlastnosť mechanického kontaktu je nepríjemná v prípade, že ním ovládame stav na vstupe logických obvodov. Pretože prechodový dej zopnutia mechanického kontaktu trvá ako vyhodnotenie stavu logickými obvodmi, logické obvody reagujú na každú zmenu vstupného stavu, čo vedie k viacnásobnej zmene logickej úrovne na výstupe obvodu.Pri sledovaní jednorazového deja využijeme jednorazové spúšťanie časovej základne (SINGLE RESET). Po stlačení tlačidla SINGLE RESET (č.20) sa rozsvieti červená indikačná dióda READY (č.21) signalizujúca pripravenosť obvodov časovej základne. Zopneme mechanický kontakt, čím zároveň vyvoláme aj spustenie časovej základne (spúšťanie časovej základne je odvodené od vstupného signálu). Na obrazovke sa objaví priebeh jednorazového deja:
ČO umožňuje sledovanie deja aj pred spustením časovej základne. Pomocou prepínača TRIG PT (č.45)

Môžeme nastaviť polohu spúšťacieho bodu na obrazovke osciloskopu. Postupným stláčaním prepíname TP0, TP1, TP5, TP9. Podľa toho sa zaznamenaný priebeh na obrazovke vykreslí tak, že spúšťací bod bude umistnený na 0., 1., 5. alebo 9. dieliku meracej mriežky obrazovky osciloskopu (viď obr.)
Vyskúšajte sledovanie jednorazového deja pred bodom spustenia časovej základne pre rôzne nastavenie polohy spúšťacieho bodu.
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 bod, v ktorom nastalo spustenie časovej základne. 
V prípade, že chceme jednorazový priebeh preniesť do počítača alebo uložiť do pamäte, je potrebné stlačiť tlačidlo PAUSE (č.48). Ak zmeníme stav prepínačov TIME/DIV, VOLTS/DIV, MENU, STATUS, TRIG PT, atď pred stlačením PAUSE, zachytený priebeh sa z obrazovky stratí a zobrazí sa len základná stopa v strede meracej mriežky. Po zatlačení PAUSE môžeme meniť rozsah časovej základne (nastane tzv. roztiahnutie v pauze), uložiť priebeh do pamäte osciloskopu, resp. preniesť priebeh do PC a vytlačiť.
Ak chceme priebeh zbrazený v režime PAUSE uložiť do pamaäte, postupným stláčaním LOAD (č.46) vyberieme jednu z možnosti MEM1 → MEM2 → MEM12 →vypnuté. Na obrazovke sa zobrazia aktuálne obsahy pamäte MEM1, MEM2, resp. obidvoch pamätí MEM1 a MEM2. Stlačením SAVE (č.47) priebeh uložíme do vybranej pamäte. Tým samozrejme prepíšeme pôvodný obsah pamäte. Ak nechceme mať na obrazovke ČO zobrazený žiadny z priebehov uložených v pamäti, stlačením LOAD (č.46) zvolíme režim vypnuté.
Pomocou kurzorových meraní  určte čas trvania prechodového deja pri zopnutí mechanického kontaktu.

Uložte zaznamenaný jednorazový dej do pamäte MEM1 (ČO musí byť v režime PAUSE).

Preneste zaznamenaný priebeh jednorazového deja zopnutia mechanického kontaktu do PC (osciloskop musí byť v režime PAUSE) a vytlačte ho.
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