29. maturitná téma
1. 
Pomenujte a charakterizujte významné etapy vo vývine drámy od antiky až po súčasnosť.

Svoje tvrdenia ilustrujte na tvorbe troch vybraných autorov.

2. 
Sformulujte niekoľko viet do tvaru súkromného listu o návšteve divadelného predstavenia.

Sofokles napísal dve významné drámy: Antigona a Kráľ Oidipus. 

Antigona- Kráľ Oidipus mal dvoch synov a dve dcéry. Synovia umreli v boji, jeden z nich bol zradca. Nový kráľ (ich strýko) Kreon zakázal pochovať tohto zradcu. Ich sestra Antigona tento rozkaz neposlúchla. Potajomky sa rozhodla pochovať svojho brata. Kráľ sa o tom dozvedel a rozkázal Antigonu zaživa pochovať do skalnej hrobky. Bola zasnúbená so synom kráľa Kreona- Haimonom. Prosil svojho otca, aby rozkaz zrušil. Na jeho prosbu, ale aj hrozbu bohov sa Kreona rozhodol hrobku otvoriť a Antigonu vyviesť na slobodu. Bolo však už neskoro. Obesila sa na vlastnom závoji. Haimon spáchal samovraždu a neunesie to ani jeho matka, Kreonova manželka. Kreon ostáva sám, s výčitkami svedomia. Dráma má prológ (úvod) a 5 dejstiev.

W. Shakespeare: Hamlet- najdlhšia jeho divadelná hra, má 5 dejstiev. Cez reč postáv rieši autor vážne problémy- má alebo nemá sa človek prispôsobiť zlu a tváriť sa, že sa nič nedeje, keď vidí zlo a nespravodlivosť, alebo sa má proti zlu postaviť. „Byť, či nebyť- kto mi odpovie, čo šľachtí dušu viac: či trpne znášať strely a šípy zlostnej šťasteny, či pozdvihnúť zbraň proti moru bied a násilne ho zdolať?“  Hamlet si volí zložitejšiu cestu, hoci vie, že sa stretne s nenávisťou, zradou a vraždou. V diele umiera veľa postáv, buď náhodnou smrťou, prirodzenou ale aj vraždou a samovraždou. Dej: V Dánsku zomrie kráľ Hamlet, jeho syn Hamlet sa vracia domov zo štúdia. Zjaví sa mu duch kráľa a povie, že ho zavraždil jeho brat Claudius, ktorý sa potom oženil s kráľovou ženou Gertrúdou a zmocnil sa trónu. Kráľ chce, aby ho princ pomstil. Princ sa zaľúbi do Ofélie, jej otec strojí proti Hamletovi intrigy, Hamlet ho omylom zabije, za čo mu hrozí trest smrti. Princ utečie, Ofélia sa spácha kvôli Hamletovi samovraždu, jej brat ju chce pomstiť a v súboji zraniť Hamleta otráveným kordom, kordy sa však zamenia, kráľovná pripíja otráveným vínom, ktoré bolo určené Hamletovi a umiera. Hamlet z posledných síl zabije svojho strýka Claudia a požehnáva nórskeho vojvodu za dánskeho kráľa.

Rómeo a Júlia – hlavné postavy- Rómeo Montek a Júlia Kapuletová. Príbeh sa odohráva v Taliansku, vo Verone. Láska a nenávisť sú základom tejto tragédie. Montekovci a Kapuletovci sú znepriatelené rodiny a svoje problémy riešia v súbojoch na uliciach. Rómeo a Júlia sa do seba zaľúbia, tajne sa schádzajú a chcú láskou prekonať dlhotrvajúcu nenávisť medzi ich rodinami. Nepriazeň osudu je silnejšia. Obidvaja umierajú, Rómeo sa otrávi a Júlia sa prebodne nožom.

Kráľ Lear- Starý kráľ mal tri dcéry, chcel im rozdeliť krajinu. Dve staršie dcéry sa otcovi líškajú, aby získali majetok, najmladšia dcéra je k otcovi úprimná a jej pyšný otec na ňu zanevrie, vydá ju za francúzskeho kráľa a žije u svojich starších dcér, ktoré ho neskôr vyženú. Jedna z nich otrávi druhú sestru a sama potom spácha samovraždu. Najmladšia sestra chce otcovi pomôcť, prichádza aj s vojskom pre neho, ale padnú do zajatia a vo väzení ju zavraždia.

Moliere: Lakomec. Zosmiešňuje pokrytectvo, šľachticov a cirkev. Lakomec- komédia v 5 dejstvách, dej sa odohráva v Paríži, hlavná postava sa volá Harpagon. Jeho dcéra Eliza sa tajne zasnúbi so šľachticom Valérom a jeho syn miluje chudobnú Mariannu. Tú si však chce vziať za ženu Harpagon. Syna chce oženiť s bohatou vdovou a dcéru so starnúcim boháčom. Keď zistí, že sa mu stratili peniaze, ktoré šikovne ukryl jeho sluha, je ochotný dať na šibenicu kohokoľvek (dokonca aj seba). Po uistení, že sa mu skrinka vráti, ak dá súhlas na sobáše (Valér a Marianna sú deťmi toho starnúceho boháča), súhlasí so svadbami. Vzťah k peniazom robí z neho otroka. Autor využíva humor, dodržiava jednoty a dielo napísal v próze.

Ivan Stodola: Jožko Púčik a jeho kariéra- div.hra, satira. Jožo pracuje ako úradník v spolku Humanitas (staral sa o tých, ktorí upadli do nešťastia nie z vlastnej viny, bol ešte druhý spolok: Benevolencia- ten sa staral o ľudí, ktorí upadli do nešťastia z vlastnej viny- zločinci). Druhou postavou je Rohatý, tiež pracuje v tom spolku. Jožko sa mu zdôverí so svojimi problémami, spláca dlžobu po nebohom príbuznom, pomáha sestre a jej deťom, po roku by sa mal stať stálym úradníkom s fixným platom, miluje Vierku a chcel by, aby sa Rohatý za neho prihovoril ako protislužbu. Rohatý vzal zo spolkovej pokladnice 3 tisícky na výživné. Chce, aby to Jožo vzal na seba. Predsedníčka však kvôli dlhu nedá Jožovi fixný plat, dá mu obálku so sumou 40.tis., príde si po ne zákazník. Jožo ju uloží do schránky a zamkne, potrebuje ísť za sestrou nachvíľu von a kľúč dá Rohatému. Keď sa vráti, predsedníčka chce peniaze späť, vtedy dá Rohatý Jožovi kľúč. Peniaze tam nie sú. Joža odvedú do väzenia. Je nevinný, ale nebráni sa, obvinenia pasívne prijíma. Tam z neho chcú urobiť alkoholika. Denne vypije okrem vody aj deci vína. Na to reaguje právnik: a viete koľko je to za rok a za 20 rokov? Vy ste čistý alkoholik. Jožo sa na súde prizná, vymýšľa si, že kradol už na strednej škole, pil, u nich doma pili alkohol všetci. Ale povie sudcovi o tom, že kľúč mal aj Rohatý, kolega z práce svedčí v Jožov prospech a aj Vierka je na jeho strane. Rohatý sa vykrúca, aby nešiel do väzenia. Predsedníčka vyhodí Jožka z práce, ale predsedníčka spolku Benevolencia ho prijíma a aj Vierku, idú do lepšieho. Je to satira na falošne chápaný humanizmus. 

J. Barč- Ivan: Matka. Dej sa odohráva v baníckej chalupe. Matka má dvoch synov, manžel jej zomrel pri výbuchu v bani. Prvý syn Paľo je v Amerike a zarába tam, Jano je doma, žiarlil na Paľa, že matka ho má radšej. Hnevajú sa kvôli dievčaťu- Kataríne. Ľúbila Paľa, ale keď odišiel, bola s Janom. Po jeho návrate sa vráti späť k Paľovi, čo Jana ešte viac nahnevá. Matka vie predvídať budúcnosť, mala sen- Paľo sa vráti z Ameriky a prinesie bratovi ako dar nôž. Druhou vidinou, ktorú má neskôr je, že brat brata zabije práve tým nožom. Paľo jej priniesol modlitebnú knižku a Janovi pravý americký nožík, ktorý im matka zabaví (kvôli snu). Hádajú sa takmer celý rok a matka, aby ochránila Paľa,  vyhodí Jana z domu, Katka navrhne Paľovi, aby býval u nich. Paľo spočiatku nechápe matkino konanie. Chcú sa vziať, po čase to prídu  matke oznámiť. Jano je úplne nazlostený, matka zhasne svetlo v izbe a Jano útočí nožom, zabije však matku a nie Paľa. Na krik pribehne susedka a Jano sa prizná. Odchádza odpykať si trest. V Janovi sa skrýval otec a v Paľovi matka. 

Ivan Bukovčan: Kým kohút nezaspieva- existencialisticky ladená hra v dvoch dejstvách. Dej sa odohráva v malom mestečku v roku 1944. V mestečku zabijú nemeckého vojaka, veliteľ sa preto rozhodne potrestať 10 náhodných ľudí, potom svoje rozhodnutie zmení, pretože sa dozvie, že vojak bol opitý. Večer po západe slnka odchytia 10 ľudí na ulici, postupne prichádzajú do pivnice a nik netuší, čo sa bude diať. Keď už sú všetci 10 dnu, major im oznámi, že si spomedzi seba majú vybrať 1 človeka, ktorý vyjde von a bude utekať, oni ho zastrelia od chrbta ako trest za smrť vojaka. Situácia je veľmi napätá, nik sa nechce dobrovoľne zriecť svojho života, ukazujú sa charaktery a psychika postáv. Nakoniec v šialenstve holič zabije tuláka (však načo je takému život), neskôr svoj čin oľutuje a skôr ako zaspieva kohút, opustí pivnicu a je zastrelený. Autor použil biblický motív: Ježiš povedal Petrovi, že kým kohút nezaspieva, trikrát ma zaprieš a tak sa aj stalo. 

Satinský a Lasica: Nečakanie na Godota je paródiou na hru S. Becketta, hovoria o tom, že mladí ľudia nevedia čakať. Dvaja muži v stredných rokoch sú netrpezliví. Keď prvý sedí, druhý chodí, a keď druhý sedí, prvý chodí. Potom chvíľu obaja chodia a chvíľu obaja sedia. Hovoria, že na nikoho nečakajú, čo ich posunie do polohy analyzovania slova čakanie. V dialógu je veľa slovných hračiek odvíjajúcich sa od slova čakanie a  ironicky sa zobrazuje socialistická spoločnosť v 60. rokoch.  Hlavnými motívmi v dialógu sú čakanie a Godot. Na rozdiel od Beckettovho diela, môžeme identifikovať, kto Godot je - personifikácia totality, socialistických nariadení.  Kompozične možno dielo charakterizovať ako dramatický dialóg s ironickým podtextom.  Postavy sú len očíslované, nemajú mená, je naznačené, že sa poznajú, pretože sa oslovujú „kolega". Jedna predstavuje intelektuála, ktorý všetko ovláda, vie a poučuje druhých. Druhá je  naivka, muž, ktorý posúva slová významovo ďalej. Dopĺňa a „smečuje" prvému. V texte sa skoro nenachádzajú režijné a scénické poznámky. Všetko sa odohráva v slovnej rovine. Výstavbovým  prvkom dialógu je asociatívny princíp. Intelektuálny humor je založený na slove a inšpirovaný známymi či menej známymi literárnymi textami.

2. Súkromný list: nezabudnúť na oslovenie, za ním ide čiarka a nová veta začína v ďalšom riadku s malým písmenom. Vpravo hore sa uvádza miesto a dátum písania listu. Na záver nezabudnúť na zdvorilostnú formulku (S pozdravom) a podpísať sa. 

